

5月10日，日本外务大臣林芳正作为首相岸田文雄的特使，访韩出席韩国总统尹锡悦的就职典礼，与其会晤并转交了岸田的亲笔信。近期，林芳正频繁亮相国际政治舞台，能否帮助日本打开周边国家外交困局，并为自己将来竞选首相积累能量？

记者 赵世峰

# 林芳正： 岸田的亲信 安倍的劲敌



## “马不停蹄”的外务大臣

近期，身为日本外务大臣的林芳正可谓“马不停蹄”：4月初，他访问波兰并通过备用政府专机接回20名乌克兰难民。4月6日至8日，他到比利时首都布鲁塞尔，出席北约和七国集团外长会；4月9日、13日，他在东京先后与来访的菲律宾外长洛钦、希腊外长登迪亚斯举行会谈；4月15日、18日，他在东京先后与中亚五国外长、瑞士联邦主席兼外长卡斯举行视频会议；4月23日，他与美国驻日大使伊曼纽尔一起视察美军核动力航母“林肯”号；4月25日，他与尹锡悦派遣的“韩日政策协商代表团”举行会谈；

4月28日至5月2日，林芳正出访哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国，5月6日又前往太平洋岛国斐济和帕劳访问；5月9日至10日，作为首相岸田文雄的特使，林芳正访韩参加尹锡悦的就职典礼。

去年10月日本众议院选举后，时任自民党干事长甘利明因落选众议员而辞职，前外务大臣茂木敏充接任干事长一职。当时，岸田文雄没有立即公布外务大臣人选，而是由自己暂时兼任。去年11月10日，第二届岸田内阁正式亮相，岸田任命前文部科学大臣林芳正出任外务大臣，成为新内阁中的唯一“新人”。

林芳正现年61岁，父亲林义郎曾任官泽喜一内阁的大藏大臣（相当于财务大臣）和中曾根康弘内阁的厚生劳动大臣。林芳正1984年毕业于东京大学法学部，毕业后进入日本大型商社三井物产工作，曾辗转亚洲及南美多国。与许多政治世家一样，离开商界后的林芳正担任父亲林义郎的秘书，由此进入政坛。1995年首次在山口选区当选国会参议员，经过五届任期，于去年8月辞去参议员职务。去年10月底众议院选举中，他在山口第三选区出战，首次当选国会众议员。

林芳正曾经担任过防卫大臣、经济财政担当大臣、农林水产大臣、文部科学大臣等职务，精通行政改革、税收制度等内政问题，被称为“政策通”。他曾于1991年赴美国哈佛大学肯尼迪学院攻读公共行政硕士学位，曾先后短暂担任过美国国会众议员斯蒂芬·尼尔、参议员威廉·罗斯的助理，熟悉美国政治。

除了在美国政界拥有人脉，林芳正还从2017年底开始担任日中友好议员联盟会长，曾多次率团访华，也是一位“知华派”。其父林义郎生前也曾担任该联盟会长，林芳正则则在出任外务大臣之后辞去了联盟会长一职。

## 转战众院觊觎首相之位

去年10月日本众议院选举，林芳正首次参选众议员就击败前内阁官房长官河村建夫。就任外务大臣后，林芳正回到老家山口县，特意去了父亲林义郎的墓地，报告自己在日本国会和内阁的最新任职动向。

林芳正此次转投众议院，被视为其为下一步在日本政坛谋求更大发展做准备。林芳正曾在2012年参选自民党总裁之位，对手包括后来胜选并第二次出任首相的安倍晋三。但当时他是参议员，根据相关规定，首相若是参议员将妨碍其行使权力解散众议院重新大选。那次自民党总裁选举中，林芳正的得票数最终排在五名候选人的最后一位，而安倍则开启了长达7年零8个月的执政。

据《日本经济新闻》报道，林芳正决定转入众议院的另一个原因正是安倍。安倍所在的众议院山口第四选区，是“中选区时代”林芳正父亲的选区，也是林芳正在参议员时期的基本盘。从父辈那一代开始，两家就在山口选区展开竞争。林义郎跟前首相田中角荣走得近，安倍的父亲安倍晋太郎则是前首相福田赳夫的亲信，双方都有靠山和势力。进入“小选区制时代”后，山口第四选区成为安倍晋太郎的选区，林义郎的议员资格则通过比例代表制来解决。

日本下一届众议院选举时，山口选区将减少一个小选区，林芳正的第三选区和安倍的第四选区的一部分有可能合并。他如果不参加去年众议院选举，将意味着离首相位置会越来越远。

林芳正在自民党内隶属于“岸田派（宏池会）”，担任宏池会事务总长，为该派系“二把手”，备受岸田信任。在去年9月自民党总裁选举中，林芳正是岸田胜选的功臣之一。岸田不顾安倍和前副首相麻生太郎的意见，执意安排林芳正担任外务大臣，被认为有延续“岸田派”执政之意图——无论是在全体会议上，还是在内阁会议召开前的接待室里，林芳正都坐在岸田右边的位置上。

## 与安倍的“下关战争”

林芳正的海外经历以及流利的英语，使他在外交事务方面得益良多。《日本经济新

闻》报道，去年11月17日，林芳正与访日的美国贸易代表戴琪共进晚餐，并用英语和对方交谈。他说：“我在担任农林水产大臣时曾参与过‘跨太平洋伙伴关系协定’（TPP）谈判，维护国家利益是一项非常难做的工作。”听了这番话，会谈中一直持强硬态度的戴琪，表情顿时缓和下来。

林芳正还擅长音乐。他与前防卫大臣浜田靖一等人组建了国会议员乐队，他负责作词作曲，还担任主唱和吉他手。据说，林芳正与美国国务卿布林肯第一次通电话时，两人就兴奋地聊起了乐队的话题。

去年12月，七国集团外长会在英国利物浦举行，当地是“披头士”的诞生地，与会者晚宴被安排在披头士博物馆中的餐厅。当时，林芳正参观了约翰·列侬的展品后，现场使用约翰·列侬的钢琴复制品，弹奏了约翰·列侬的代表曲《想象》，赢得一片喝彩。据说，林芳正的钢琴水平是专业级的，贝司和吉他也弹得非常棒，还会拉小提琴。

有意思的是，去年圣诞节前夜，安倍晋三在社交媒体YouTube上以“我弹了钢琴”为题，发布了一段大约7分钟的视频，内容是去年10月一次演唱会上安倍弹奏“3·11”大地震后重建复兴歌曲《花开》的录像，虽然表情有些紧张，但弹得还算流畅。在视频中，安倍说自己“上次弹钢琴还是小学一年级时”，这是他时隔60年再次弹钢琴。

自民党内有人就此联想到安倍与林芳正的议员选区之争，称这是“下关的钢琴战争”。下关市位于日本本州岛最西端，是山口县最大城市，安倍在下关虽然人气很旺，但对下一步选区变更也并非高枕无忧。在2017年众议院选举中，安倍得票数超过10万张，但去年10月众议院选举中，其得票数约8万张。

包括安倍在内，山口县已经出了8位首相，下关现在支持林芳正的人很多。一位自民党官员说，“林（芳正）先生以前就曾公开说过‘以首相为目标’，并参加过2012年自民党总裁选举。他在‘岸田派’中资历也很丰富，早就被认为是‘后岸田时代’首相的有力竞争人选。”

## “现实主义外交”代言人

若想触及首相宝座，林芳正首先要交出一份令人满意的“外相答卷”。岸田曾长期担任外务大臣，当选首相后提出所谓“新时代现实主义外交”。在去年的记者会上，当被问及“岸田派”的外交立场时，林芳正连续说了五遍“实用主义”。他说，岸田外交的实用主义是指平衡民意和外交需要。

今年1月17日，岸田在国会专门谈及自己的外交政策时说，“新时代现实主义外交”的核心内容是致力于实现所谓“自由与开放的印太”，以日美同盟为基石，进一步提升日美澳印四国合作，并努力与东盟、欧洲等国家携手。可见，岸田外交的“新瓶”里装的仍是安倍时期的“旧酒”。

在岸田外交政策下，林芳正有多大发挥空间？林芳正对此的解释是：“当你成为首相或外务大臣，你不可能立刻将外交、安全政策进行戏剧性的大转向。”目前的日韩关系或许可以成为林芳正外交能力的“试金石”。

受历史问题、领土争端和贸易摩擦等多重因素影响，近些年来韩日关系不睦。韩国前总统文在寅任内，韩国最高法院曾作出判决，勒令日本企业对二战时期强征劳工作出赔偿，日韩关系进一步恶化。今年2月，岸田政府决定批准右翼议员关于“佐渡金山”申遗的诉求。因二战期间朝鲜劳工在此遭遇非人待遇，韩国对此反应强烈。

尹锡悦当选总统后，表现出改善韩日关系的意愿，并派出“韩日政策协商代表团”，向岸田转交亲笔信。韩方希望岸田出席尹锡悦的就职典礼，但岸田认为没有解决历史问题的约定，暂不宜访韩，遂派林芳正作为特使代为出席。

在韩方“韩日政策协商代表团”与岸田政府的磋商中，日本要求韩方妥善处理2015年有关“慰安妇”问题的日韩共识以及被强征劳工问题等问题，韩方回应称“双方必须努力”；韩国则要求日方撤销半导体原材料的对韩出口管制，日方对此态度谨慎。另外，福岛核污水排海、韩国限制福岛食品进口以及独岛（日本称竹岛）争端等问题，也令韩日关系改善的前景并不明朗。

韩国新政府上台后，双方外交上的博弈或将全面展开。是就此打破外交僵局，还是进入下一个死循环，能否找到日韩关系的突破口，是林芳正面临的一大考验。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：赵恩霖 美编：继红 组版：侯波